

В статье рассматривается проблема бедности, которая является одной из основных проблем социально-экономической сферы России. В последнее время уровень благосостояния в стране значительно снизился, чему способствовала сложная эпидемиологическая ситуация. Высокий процент бедного населения приводит к социальной напряженности в обществе, соответственно проблема бедности является актуальной и требует изучения. Большая часть бедного населения отрицательно влияет на экономическое развитие государства, приводит к социальному расколу общества и социальной напряженности. Растущая неравномерность распределения доходов препятствует росту внутреннего рынка РФ.

*Ключевые слова:* бедность, низкий уровень дохода, пандемия, прожиточный минимум, социальная напряженность

Россия характеризуется крайне высоким уровнем дифференциации населения по величине дохода на душу населения. Максимальный перекоп выявлен относительно крупнейших городов, а именно Москвы и Санкт-Петербурга, в сравнении с остальными регионами страны. Значительное влияние оказывает тот фактор, что ресурсодобывающие регионы, в особенности завязанные на нефтяной и газовой отраслях, обеспечивают население более высоки доходом в сравнении с другими регионами [3].

С точки зрения теории, феномен бедности характеризует состояние определенной группы населения, которая не может достичь необходимого минимального уровня благосостояния, принятого в обществе. Указ Президента РФ «О национальных целях и стратегических задачах РФ на период до 2024 года», подтверждает значимость этого вопроса, согласно нему задачей национального проекта является снижение уровня бедности в два раза к 2024 г.

По данным Росстата в 2020 году реальные денежные доходы населения снизились на 3,5 %, за 2021 год еще нет статистики по реальным денежным доходам. Однако, в сравнении с 2019 годом видна и положительная динамика, доля бедного населения упала с 15–20 % до 14,4 %, а на конец 2020 года была еще меньше, но коррективы внесла пандемия [5]. Неравенство в регионах оказывает влияние на миграцию населения и происходит значительный отток в крупные города, что способствует дальнейшему росту уровня бедности и снижению дохода уровня населения в целом.

Для изучения проблемы бедности в РФ были использованы данные сайта Федеральной службы государственной статистики раздела «Неравенство и бедность», а именно, среднедушевые доходы населения России, уровень прожиточного минимума, численность и доля населения с денежными доходами ниже прожиточного минимума в целом по стране, и в разрезе федеральных округов и регионов. Анализ уровня бедности и благосостояния населения в РФ проводился с использованием широкого перечня методов и подходов к исследованию, среди которых: обобщение и интеллектуальный анализ данных, общенаучные инструменты анализа, методы статистики.

Стоит отметить, что в 2019 году в России за порогом бедности находилось 18,1 млн человек, то есть 12,3 %, в 2020 этот показатель снизился на 0,2%, а численность населения с денежными доходами ниже величины прожиточного минимума составила 17,8 млн, что наглядно показано в Таблице 1. Можно сделать вывод, что наметились определенные тенденции по улучшению благосостояния населения страны [5].

**Численность населения с денежными доходами ниже величины прожиточного минимума и дефицит денежного дохода**

(Источник: Федеральная служба государственной статистики)

Год	Численность населения с денежными доходами ниже величины прожиточного минимума:		Дефицит денежного дохода		Величина прожиточного минимума, рублей в месяц
	млн человек	в % от общей численности населения	млрд. руб.	в % от общего объема денежных доходов населения	
<b>2018</b>	18,4	12,6	699,8	1,2	10287
<b>2019</b>	18,1	12,3	722,3	1,2	10890
<b>2020</b>	17,8	12,1	726,9	1,2	11312

Таблица 2

**Соотношение среднедушевых денежных доходов населения с величиной прожиточного минимума, установленной на 2021 год, в целом по РФ**

(Источник: Федеральная служба государственной статистики)

Период	Среднедушевые денежные доходы населения, руб. в месяц	В % к величине прожиточного минимума для всего населения
I квартал	32611	279,9
II квартал	37866	324,9
I полугодие	35239	302,4

Так же одним из главных показателей, отражающих благосостояние и качество жизни населения, является уровень денежных доходов на душу населения. Соотношение среднедушевых денежных доходов населения с величиной прожиточного минимума отражено в Таблице 2 [5]. При анализе представленных данных важно отметить, что доходы на душу населения превышают прожиточный минимум более чем в 2 раза. Данный факт не является показателем улучшения общего благосостояния населения, а наглядно показывает чрезмерно заниженный прожиточный минимум, не удовлетворяющий жизненно важным потребностям человека

Так же стоит проанализировать уровень бедности и ее распределение по федеральным округам, рассмотреть регионы по доходам населения.

Можно заметить, что меньше всего людей с доходами ниже прожиточного минимума, проживают в регионах Центрального Уральского федеральных округов. Данные российские территории обладают высоким потенциалом развития и благосостояния. На данных территориях находятся крупные финансовые центры, связанные с топливно-энергетическим комплексом, технологически развитой промышленностью и сельским хозяйством. В Северо-Кавказском и Сибирском федеральных округах самый высокий уровень бедности.

Таблица 3

**Уровень бедности по федеральным округам (Источник: РИА новости)**

<b>Место</b>	<b>Регион</b>	<b>Отношение медианных доходов к стоимости фиксированного набора товаров и услуг</b>	<b>Доля населения за чертой бедности в 2020 г. (доходы менее 1 МРОТ), %</b>	<b>Доля населения за чертой крайней бедности в 2020 г. (доходы менее 0,5 МРОТ), %</b>
1	Ямало-Ненецкий автономный округ	3,13	5,0	0,6
2	Ненецкий автономный округ	2,88	9,4	1,4
3	Москва	2,39	6,3	0,7
4	Чукотский автономный округ	2,38	8,0	1,0
5	Магаданская область	2,27	8,7	0,9
6	Сахалинская область	2,23	7,7	0,9
7	Ханты-Мансийский автономный округ – Югра	2,11	8,4	0,9
8	Санкт-Петербург	2,01	5,9	0,6
9	Московская область	1,97	6,8	0,6
10	Мурманская область	1,94	10,2	0,8
81	Республика Калмыкия	1,03	22,7	3,0
82	Карачаево-Черкесская Республика	1,03	22,7	2,8
83	Республика Ингушетия	1,02	30,0	4,5
84	Республика Алтай	1,00	23,8	3,9
85	Республика Тыва	0,95	34,1	6,8

Субъекты данных ФО можно охарактеризовать как не развитые регионы с низкими показателями уровня жизни, материального благополучия населения, где недостаточно рабочих мест, низкие зарплаты и социальные гарантии. В Республике Тыва отмечается самый высокий уровень бедности среди всех регионов России - за чертой крайней бедности (доходы менее 0,5 МРОТ) находится 6,8 % населения. На втором месте по количеству бедных людей находится Республика Ингушетия – 4,5 %. Наиболее материально благополучными регионами России выступают Ямало-Ненецкий АО, города Санкт-Петербург и Москва, Республика Татарстан, Московская и Белгородская области, где уровень бедности составляет от 5,6% до 7,8% [6].

В целом в России большинство регионов имеют доходы ниже среднего, имеет место явное распространённая территориальная бедность, а социально-экономическое неравенство субъектов постепенно переходит в серьёзную политическую и социально-экономическую проблему.

Структурный кризис в экономике, внешнеэкономическое и политическое давление на Россию негативно сказалось на доходах населения, реальный уровень которых существенно снизился, что влечет за собой ряд неблагоприятных социально-экономических последствий.

Одной из самых проблемных тенденций является рост уровня бедности – в 2019 г. в стране, когда за порогом бедности находилось 18,1 млн человек или 12,3% от общего количества населения. В 2020 году, когда ситуация начала немного стабилизироваться, законодательно установленный прожиточный минимум является стандартом очень низкого уровня потребления, который не удовлетворяет самые необходимые потребности человека. На величину прожиточного минимума можно приобрести только очень скромное питание и оплатить коммунальные платежи. Возможность приобретения непродовольственных товаров отсутствует практически полностью. При этом в каждом субъекте РФ устанавливается свой прожиточный минимум. В России происходит существенный рост уровня дифференциации регионов по географическому принципу и отраслям экономики [6].

Нами был проведен анализ следующих параметров бедности населения:

1. Анализ динамики численности и доли населения с денежными доходами ниже величины прожиточного минимума в целом по России и в разрезе федеральных округов и регионов.

2. Анализ дифференциации уровня бедности населения по географическому признаку, определены специфика и тенденции.

3. Проведен сравнительный анализ соотношения среднедушевых денежных доходов населения и прожиточного минимума

В ходе анализа было выявлено, что официально установленный прожиточный минимум крайне занижен и является стандартом чрезмерно низкого потребления, который не удовлетворяет всех основных потребностей человека. Стоит отметить, что правительство прикладывает немало усилий для решения данной проблемы, так, например, оно предлагает:

1. Перераспределение доходов.

Компенсировать потери регионов можно будет не путем повышения базовой ставки НДФЛ, а за счет увеличения трансфертов – ресурсы в федеральном бюджете есть, в том числе благодаря повышению НДС с 2019 года. Имеет смысл и создание механизма перераспределения дополнительных поступлений от НДФЛ от богатых регионов к бедным.

2. Стимулы для работающих.

Тут подразумевается создание качественных рабочих мест. Существенные суммы уже ассигнованы в рамках национальных проектов, но их реализация пока идет медленно. Одновременно необходимо заняться качеством рабочей силы. Ситуация на рынке труда в среднем достаточно благоприятная – новых работников мало, миграция из-за рубежа по разным причинам снизилась. Однако навыки, требуемые работодателями и потребителями, отсутствуют у потенциальных работников. Спрос на переподготовку достаточно высок, но пока государство активно занимается переобучением предпенсионеров и бывших военных [7].

Роль государства должна проявляться в сокращении дифференциации регионов по уровню дохода, что обеспечит устойчивое развитие всех регионов страны и будет способствовать формированию для всех слоев населения благоприятных условий для качественной жизнедеятельности. В условиях пандемии многие страны активно поддерживали пострадавшие отрасли и бизнес, а также население, однако в России такая поддержка оказалась на невысоком уровне.

Несмотря на кризис пандемии, в России все же видна и положительная динамика, в среднем уровень. Наличие очевидных перекосов в распределении ресурсов и уровне доходов среди населения свидетельствует, что социальная политика и механизмы перераспределения финансовых ресурсов через бюджетно-налоговые инструменты недостаточно эффективны. Поэтому крайне необходимо дальнейшее исследование проблемы бедности, выявление факторов, оказывающих влияние на ее снижение, поиск нужной стратегии, индивидуальной для каждого региона РФ. Целесообразным является системный подход к проблеме, благодаря которому можно выработать национальную

стратегию снижения бедности. Однако принципиально важно для ее решения сформировать иной принцип работы системы налогообложения и поддержки малоимущих слоев населения.

### Список использованной литературы

1. Федеральный закон «О государственной социальной помощи» от 17.07.1999 [Электронный ресурс] URL: N 178-ФЗ [http://www.consultant.ru/document/cons\\_doc\\_LAW\\_23735/](http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_23735/).
2. Льготный маневр: как можно уменьшить бедность в России – 2021 [Электронный ресурс] URL: <https://www.rbc.ru/opinions/economics/14/01/2020/5e1c6bc19a79475a132c6cd1> ((дата обращения – 8.11.2021).
3. Льготный маневр: как можно уменьшить бедность в России [Электронный ресурс] URL: <https://www.rbc.ru/opinions/economics/14/01/2020/5e1c6bc19a79475a132c6cd1> (дата обращения – 8.11.2021).
4. Наджафова М. Н. О проблеме бедности населения в Российской Федерации // Экономические исследования. - 2019. № 2. - С. 274-281.
5. Печетова Т. И. Бедность как фактор, определяющий уровень жизни населения в российских регионах // Молодой ученый. - 2017. № 5. - С. 223-226.
6. Рейтинг регионов по доходам населения – 2021 [Электронный ресурс] URL: <https://riarating.ru/infografika/20210706/630203876.html> (дата обращения – 8.11.2021).
7. Росстат оценил уровень бедности в стране в 13,1% [Электронный ресурс] URL: <https://rosstat.gov.ru/folder/313/document/119787> (дата обращения – 8.11.2021).

### POVERTY DYNAMICS IN RUSSIA 2019–2021

Gromenko A.L., Koroleva E.D., Skudalova O.V.

Tver State University, Russian Federation, Tver

The problem of poverty is one of the main problems of the socio-economic sphere in Russia. Recently, the level of well-being in the country has significantly decreased, which was facilitated by a difficult epidemiological situation. A high percentage of the poor population leads to social tension in society, respectively, the problem of poverty is urgent and requires study. Most of the poor population negatively affects the economic development of the state, leads to social division of society and social tension. The growing uneven distribution of income hinders the growth of the Russian domestic market.

*Keywords: poverty, low income, pandemic, cost of living, social tension.*

#### СВЕДЕНИЯ ОБ АВТОРАХ:

ГРОМЕНКО Анна Леонидовна- студентка 2 курса магистратуры направления 39.04.01 Социология, ФГБОУ ВО «Тверской государственный университет» (170100, г. Тверь, ул. Желябова, 33), e-mail: lady.gromenko69@mail.ru

КОРОЛЕВА Екатерина Дмитриевна - студентка 2 курса магистратуры направления 38.04.02 Менеджмент, ФГБОУ ВО «Тверской государственный университет», e-mail: edkoroleva@edu.tversu.ru

МИХАЙЛОВ Валерий Алексеевич - доктор философских наук, профессор, заведующий кафедрой социологии, ФГБОУ ВО «Тверской государственный университет», e-mail: Mikhailov.VA@tversu.ru